

36年,他安全行车101.9万公里

老司机夏国培昨天开完最后一班车 离开前脸上满是眷恋



句号

就像36年里的每个工作日那样,夏国培昨天起床时,窗外漆黑一片。凌晨4点,自然醒;4点半坐上通勤车,5点到公司;做完保养和清扫,去食堂吃早饭,照例点一碗烂糊面;叮嘱师傅煮久些,因为和许多老司机一样,饱受多年胃病困扰;吃完面,开启安全行车新的一天。

同样的流程,重复了上万次,昨天略有不同——最后一顿工作早餐,他多了一份鸡丁当浇头。往常,一般只加鸡蛋和蔬菜。“早饭清淡点,路上更安全。”午餐总吃“隔夜菜”,他前晚烧好。“中午不能吃饱,否则开车容易犯困;但必须吃,饿肚皮开车很危险。”饭点没个准,遇到堵车晚点,就只能在终点站扒两口,马上发车。

忙碌而枯燥的节奏,持续13000余天,该画句号了。

伴着悠扬的萨克斯名曲《回家》,他驾车缓缓停靠光复西路大渡河路终点站,笑着说:“真的结束了。”笑得有点像哭,透着浓浓眷恋。轻踩刹车、拔钥匙、脱手套……安全行车公里数,定格在1019000——

开了36年公交车,没出过事故;带教27个徒弟,最后一班岗还在指导“关门弟子”;他的开车视频随意截取几段就是新驾驶员培训教材……60岁的757路驾驶员夏国培昨天完成最后一次进站,安全行驶共101.9万公里。



夏国培(右)最后一天上班还在指导“关门弟子”范古优

首席记者 曹刚 摄

没有一次事故,完美的句号。

教材

前不久,车队制作了一段新手驾驶员学习视频。主角夏国培根本没有“参与拍摄”,因为没必要。上海公交驾驶员的在岗行为,都会被车内监控实时记录。这段教材,正由一些日常片段剪辑而成。“后期补拍,难免有点假。随便调取夏国培的几

个镜头,全是规范操作。”757路行车间管理员工小明说。

眼观六路,平稳驾驶,反复提醒,不抢一秒,每步都严格按规操作,已成为不变的肌肉记忆。从96路、949路到757路,他始终如一。

然而,复杂路况一直在变。比如,停靠虹桥镇站前,会途经机动车与非机动车混行路段,逆向行驶的、乱穿马路的、骑到路中央的,带来不

少未知挑战。“必须格外留意,随时准备刹车;又不能刹得太急,要照顾乘客的感受。”

绷紧安全弦,预判最重要——短短十个字,说出口只需三四秒,夏国培坚持了36年。昨天最后一班岗,他戴了一顶鸭舌帽,既为遮阳,也为防寒。常年精神高度紧张的他,患有高血压,秋冬时节常戴帽保暖。

师父

关门弟子范古优陪师父走完了职业生涯最后一程,他也是夏国培带教过的第27个徒弟。拜师学艺,时长半年左右,需全程跟车。

“车队都知道,我师父最厉害,安全公里数高,教得也细心、耐心。”自豪的语气里,饱含佩服与敬仰。“开车几十年不出事故,不容易。师父的技术和心态,绝对过硬。”

范古优的师傅师兄,757路驾驶员毛海亮出师一年来无违法、无事故、无投诉,已经独当一面。“别看师父平时性格温和,但对徒弟的要求很严厉,任何细节都不放过。”

昨天告别前,夏国培郑重地把储物柜钥匙和安全臂章交给范古优。没有反复叮嘱,没有戴大红花,没有敲锣打鼓。两人默默走进空车,要开回公司交班。最后3公里,范古优主动请缨。很明显,夏国培舍不得,想再开一段,但最终还是让给了徒弟。

带着101.9万公里安全行车里程,开启新生活。他曾在西北当过三年兵,获多次嘉奖,退役后再没回去过。“我和战友约好了,明年一起回部队看看,现在总算有时间了。”

首席记者 曹刚

上海今发布艾滋病年度报告

上升态势继续趋缓

本报讯(记者左妍)明天是第32个“世界艾滋病日”。今天,记者从上海市卫生健康委、静安区人民政府举办的主题宣传活动中获悉,2019年1月1日至11月20日,本市报告艾滋病病毒感染者1952例,较去年同期下降4.8%;报告艾滋病病人748例,较去年同期下降0.4%;报告艾滋病死亡病例210例,较去年同期上升5.0%;无母婴传播病例报告。

自1987年本市报告第一例艾滋病病毒感染者以来,截至2019年11月20日,本市累计报告艾滋病病毒感染者24283例,艾滋病病人8278例,死亡1905例。从今年披露的数据来看,本市艾滋病疫情上升态势继续趋缓。近五年来,年报告艾滋病病毒感染者人数呈波动态势,年平均增幅为-0.3%,本市艾滋病疫情继续控制在低流行水平。

目前,本市报告的艾滋病病毒

感染者仍以男性为主。今年报告的男性感染者1761例,占90.2%,与去年同期持平。性途径传播仍是本市艾滋病主要感染途径,继续以男性同性传播为主。本市报告的60岁及以上老年艾滋病病毒感染者增加明显。今年报告60岁及以上老年感染者224例,较去年同期上升30.2%;其中男性占84.3%。

近年来,上海市委、市政府始终高度重视艾滋病防治工作,各项艾滋病防控措施有效落实,成效显著。《上海市遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》阶段性评估结果显示,本市全面落实各项艾滋病防控措施,各项工作指标达到预期目标。目前,本市全面落实随访管理下沉社区卫生服务中心,截至2019年10月底,本市在管HIV感染者和病人随访管理率95.6%;累计治疗AIDS病人11881例,在治9914例。此外目前全市无母婴传播病例报告。

醉驾撞电线杆 拆牌弃车难逃

本报讯(记者陈浩)近日,金山区一男子酒后驾驶机动车上路,回家途中,不慎撞上路边电线杆,男子自以为聪明地拆下车牌试图逃跑,结果被巡逻的民警抓获。

事发当晚,金山公安分局干巷派出所民警巡逻至朱吕公路、金张辅道时,发现一辆轿车停在路口,未悬挂车牌。民警上前查看,发现车前发动机盖凹进一大块,车内空无一人。发生交通事故,司机为什么不报警呢?民警遂在附近查找,发现一名手里拿着车牌的可疑

男子。经测试,该男子血液酒精含量为每百毫升188毫克,超过醉驾标准2倍多。该男子陶某交代,其女儿次日结婚,当日他宴请至亲喝了不少酒,散席后抱着侥幸心理驾车回家,没想到醉酒状态下操控失误撞上路边电线杆上。车撞坏后,陶某将后车牌拆下,拿着车牌和自己的随身物品离开了,刚走一小段路就被民警发现了。

目前,陶某因涉嫌危险驾驶已被公安机关依法刑事拘留,案件还在进一步审理之中。

惊心 392万元存款被分批转出

本报讯(记者徐驰 特约通讯员何东)11月26日晚,农行上海黄浦马当路支行在接到对公客户遭遇电信诈骗将近400万元的求助电话后,迅速行动,与农行湖南湘潭雨湖砂子岭支行以及沪湘两地警方联动合作,经过5个多小时协调沟通,最终于当晚12时前冻结账户,成功为客户追回292万元资金,并于次日协助警方抓获犯罪嫌疑人。

26日晚6时,农行上海黄浦马当路支行结束一天营业正进行收尾工作,客户经理徐奕突然接到对公客户一楼宇清洁公司财务高小姐来电:“我们被骗了,将近400万,怎么办!”高小姐称,当天上午11时,接到企业法人的QQ消息通知,要求通过网银向一家名为湖南秋银商贸有限公司的账户付款98万元。她没有多想,于12时27分

转账,过后,对方称没收到钱,要求再次转账,高小姐虽然存有疑惑,但还是于下午1时28分、1时29分、2时30分,分别转出3笔98万元。四笔相加共计392万元。晚上5时,高小姐和公司法人取得联系,才得知对方与本公司无业务往来,于是慌忙联系客户经理紧急求助。

记者辗转找到客户经理徐奕,“说老实话,之前我也处理、阻止过电信诈骗。不过这么大的金额,还是头一次遇到。”徐奕一边安抚客户,让她报案,一边向网点行长汇报,并向网点内勤申请查询公司当日明细,发现对方账户的开户行是农行湖南湘潭雨湖砂子岭支行,不过,因时间已晚,电话联系不上对方开户网点。

经多方联系,湖南网点在当晚8时30分查询对方账户当日收到392万元资金后陆续转出20笔,

共100万元,剩余292万元依然在账户中。网点副行长崔洋马上意识到可能因网银限额问题,对方无法继续划转,当务之急是要冻结账户。网点一方面向支行负责人和相关部门汇报情况,另一方面与湖南两地辖属刑侦支队、湖南110警方提供案件线索。

上海黄浦警方接到案情后迅速立案侦查,在采取紧急止付措施后又对该收款账户冻结。当晚11时55分收到湖南警方通知,对方账户成功止付。次日,农行上海黄浦马当路支行通过与湖南湘潭雨湖砂子岭支行共同谋划,成功将湖南秋银商贸有限公司的法人邀约至湖南当地网点,并及时与警方联络当场抓获犯罪嫌疑人。已转走的100余万元,目前警方正在全力追查当中。

当心 所谓“聪明药”实为毒品

本报讯(通讯员邵阳 记者孙云)吃了“聪明药”真能考试得高分、游戏打通关?当心,被犯罪分子包装成所谓“聪明药”兜售的“阿莫达非尼”药品不仅对健康有伤害,更涉嫌毒品犯罪。杨浦法院近日集中公开宣判三起涉毒案件,三名被告人分别因贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪被判刑,值得注意的是,其中有两起案件均为通过互联网贩卖国家精神管制类药物“阿莫达非尼”,这一情况反映出当前利用互联网贩卖毒品犯罪的新动向。

根据《精神药品品种目录》,“阿莫达非尼”药品中含有的莫达非尼

成分属于精神药品,能提高正常人的中枢兴奋性,具有成瘾性。司法实践中已明确将非法贩卖含有莫达非尼成分的药品认定为贩卖毒品。

今年5月,购毒人员姜某以450元在微信上向王某定购一盒“阿莫达非尼”。王某接到“订单”后,以240元的价格向邓某(另案处理)购买,再由他人通过快递寄往姜某在奉贤区的地址。姜某收到快递后被民警查获。7月,购毒人员何某以500元通过微信向王某订购一盒“阿莫达非尼”,王某以240元的价格通过微信向陶某(另案处理)购买,并由他人通过快递

将该药寄往杨浦区的何某地址,何某在收到该快递当日即被民警查获,从中查获一盒“阿莫达非尼”,净重13.55克。19日,被告人王某在福建省莆田市被捕。同月,住在杨浦区的施某通过微信联系查某求购2盒“阿莫达非尼”,并通过淘宝支付毒资700元。快递来时被警方查获,查某9月被逮捕。

法院一审判处被告人王某拘役五个月,罚金一千元,违法所得予以追缴,查获的毒资、涉案手机应予没收;判处被告人查某拘役三个月,罚金一千元,毒资予以追缴,查获的毒品及手机均应予没收。